

瓷韵匠心 魅力非遗

市生活用瓷精品展开展

□本报记者 王春霞

在这里,可以领略五大名瓷之首汝瓷“天然拙朴”,似玉、非玉而胜玉的风采;可以见证钧瓷“入窑一色、出窑万彩”的神奇;可以鉴赏鲁山花瓷开启高温窑变的遗韵;可以一睹铜瓷技艺金镶玉巧夺天工、美轮美奂的芳容……

昨天,一场以“瓷韵匠心 魅力非遗”为主题的平顶山市生活用瓷精品展在市文化艺术中心一楼大厅拉开帷幕。

上午8时许,参展人员纷纷步入一楼展厅,一边欣赏一边赞叹,陶醉在瓷韵匠心的视觉盛宴之中。

我市瓷文化源远流长 此次展出精品 1000 多件

我市历史悠久,文化璀璨,是中国汝窑陶瓷艺术之乡、中国唐钧基地,瓷文化源远流长。历史上,鲁山段店窑、宝丰清凉寺汝窑、汝州张公巷窑、郟县黄道窑,名窑荟萃,新

火相传;现如今,我市拥有制瓷相关产、学、研企业和作坊三百多家,国家级非物质文化遗产代表性传承人4人,省、市、县级非物质文化遗产代表性传承人二百余人。

此次生活用瓷精品展是由市委宣传部、市文化广电和旅游局主办,市美术馆、市非物质文化遗产保护中心、市旅游咨询中心、市文化艺术中心承办,旨在展现我市陶瓷文化保护与发展成果,擦亮陶瓷文化这张亮丽的名片,构建瓷艺展示、交流、交易的平台,进而推进我市陶瓷文化繁荣发展。

本次展览以生活用瓷实用器为主,展品300多套、1000多件,工艺精湛,风格各异,是我市陶瓷文化的美丽绽放,也是一场充满美学气息的视觉盛宴。展品的不同造型、纹饰及胎釉,体现了瓷艺大师们迥异的创作理念和艺术追求。

市民开心看展览 陶瓷大师现场答疑

展厅内观者如织,汝瓷、唐钧、花瓷、金镶

玉等瓷器种类繁多,瓷碗、瓷盘、瓷壶、瓷杯、瓷项链……件件精美别致,匠心独具,令人目不暇接。除了精品瓷器展示外,与之相配的还有茶艺、书法、古筝等艺术展示,给瓷器展带来了更多韵味。

茶艺师曹越身着斜襟复古上衣,稳坐在古朴的茶台前,茶台上摆放着精美的汝瓷茶具。她用纤纤素手将泡好的一壶红茶,斟满茶杯,端给观者试饮。

曹越在市区经营茶叶生意,当天受邀来到现场展示茶艺。她说:“好茶当然要配一套好的茶具。今天很多陶瓷大师都来到了现场,机会难得。”

我市国家级汝瓷传承人朱文立也来到了现场,坐在曹越的茶台旁,饶有兴致地和观者聊起了汝瓷的起源:“汝瓷其实最早起源于后周,发展了五六十年,到了北宋官窑、民窑,发展到鼎盛……”

“哪些属于生活瓷器呢?”“像碗、盘、碟、茶具、酒具、笔筒等,用于生活的瓷器,与专门用于陈设的瓷器相区别。这次展出的主要是生活瓷器。”朱文立回答着观者的疑问。

来自郟县的唐钧传承人李俊锋,带着自己的钧瓷作品在现场展出。“钧瓷看起来与鲁山的花瓷很像呀?”针对观者提出的疑问,李俊锋笑着说,“天下陶瓷是一家。瓷都是从陶演变过来的,又从单色釉发展到多色釉,只是各有特色而已。唐钧与花瓷实际上源出一个脉一个系,只是产地不同,叫法不同。”

“针对生活用瓷专门搞一个展览,在我市还是第一次,这个平台搭得非常好。”李俊锋说,“生活用瓷,比如茶具、酒具,一套一二百元,普通民众都能买得起,平时用得也比较多。不像艺术品瓷器,普通民众不太懂,价格又比较高。”

现场不少观者在欣赏的同时,还不时将瓷器的情影留在自己的手机中。

市民黄莹带着上小学三年级的女儿来到展馆,边欣赏边跟女儿讲解。在一个金镶玉瓷器展台前,女儿感叹道:“做工这么精美,太漂亮了!”

黄莹说:“得知这里举办瓷器展,就想带着孩子看一看,让孩子了解一下咱市的瓷器文化。”



居民大院提档升级

8月17日,在市区朝阳路南段,施工人员为新修的徽派围墙进行粉刷装饰。经过施工人员的努力,目前朝阳路南段沿线居民大院提档升级改造施工已经进入尾声,一个个不同造型、具有徽派风格的院门成为这一路段的特色。

本报记者 李英平 摄

爱心人士伸援手 张洛庄村有了“儿童之家”

□记者 牛超 实习生 闻益琰

本报讯 昨天上午,在宝丰县商务镇张洛庄村“儿童之家”揭牌现场,该镇34名困境儿童每人都收到了爱之家社会工作服务中心(以下简称“爱之家”)送来的价值800余元的“爱心礼包”。

张洛庄村党支部书记张国岑说,该村有不少留守和困境儿童,为了让这些孩子在假期和休息日有个好去处,村里一直想为他们打造一个儿童活动场地,可没钱也没人。爱

之家得知此事后表示愿意提供帮助。今年4月份,村里提供了场地,爱之家组织人员对场地进行清理、刷白等。与此同时,他们将此事发布在微信朋友圈、微博等平台。不少爱心人士和爱心企业纷纷伸出援手:立邦漆捐赠了漆、滚刷、石膏粉、胶水、劈刀等,用于粉刷墙面;微友“笨笨可见”捐赠了书架、彩色儿童座椅及天花板挂饰等物品;微友“维维”捐款购买了玩具架;爱心人士肖开丰捐款1000元用于购买窗帘布,爱心妈妈孙喜娜免费加工;微友“董”捐款600元购买

了办公桌椅、文件柜;北京启爱公益基金会捐赠了3台空调、2台彩电及地板革……

昨天,张洛庄村“儿童之家”揭牌仪式上,爱之家为商务镇的34名困境儿童发放了“爱心礼包”,每份礼包价值800余元,不仅有学习桌、座椅、台灯、书包、保温杯等,还有毛巾、牙膏、牙刷、香皂等清洁用品。

据爱之家工作人员朱永红介绍,“儿童之家”成立后,将利用假期和休息日开展安全教育、儿童礼仪指导、图书阅读、趣味活动、帮扶活动等。

“黄河边 我的家” 少儿征文活动结束 13 篇作品获一等奖

□记者 王春生

本报讯 8月17日,市文化广电和旅游局传来消息,由市文化广电和旅游局、市教育体育局、市文明办主办的“黄河边 我的家”少儿征文活动圆满结束,13篇作品获一等奖。

此次比赛共征集作品1500多篇,评选出一等奖13篇、二等奖24篇、三等奖41篇、优秀奖114篇。获得一等奖的分别是:儿童组的《黄河滩,黄河娃》(徐可恩)、《黄河,让我们来保护你》(袁硕)、《黄河情》(沈姿彤);少年组的《腾飞的翅膀》(杨欣然)、《黄河边,我的家》(胡艺博)、《我爱你——母亲河》(魏硕雅)、《我的家住在那黄河边》(邓涵方)、《我的家乡》(郭凯瑞)、《永驻母亲河》(袁梓润);初中组的《黄河与我们》(许清源)、《黄河,故乡》(王律皓);高中组的《黄河,一路走来》(杨焕第)、《永不停息的黄河》(马川行)。

在首届全省退役军人 创业创新大赛中 我市张延辉获二等奖

□记者 杨元琪

本报讯 8月17日,首届河南省退役军人创业创新大赛颁奖仪式在郑州举行,我市退役军人张延辉在现代农业类评选中脱颖而出,荣获二等奖。

张延辉出生于1980年,1998年至2003年在部队服役,2016年返乡创业后创办了平顶山天健农业有限公司。他在鲁山县流转了1500亩农田,搞蔬菜种植,后来又发展高效循环农业,打造“种菜+养猪”的生产方式,做到种养循环发展。公司不断发展壮大,为300多名贫困户提供了稳定的收入渠道,并带动当地群众致富增收。去年,张延辉还荣获我市首届“最美退役军人”荣誉称号。

据悉,本次大赛由省退役军人事务厅、省人社厅主办,自去年启动,共设立新兴产业、传统产业及生活服务业、现代农业、精准扶贫、创新团队五类奖项,在参赛的212家优秀退役军人企业和创新团队中,评出一等奖5个、二等奖13个、三等奖24个、优秀奖30个。同时,评出优秀组织奖11个、退役军人就业帮扶示范企业奖11个。